

© П. Э. РАТМАНОВ, 2009
УДК 614.258:93

П. Э. Ратманов

ИЗ ИСТОРИИ РУССКИХ ВРАЧЕБНЫХ ОБЩЕСТВ В ХАРБИНЕ (1920—1930 ГГ.)

ГОУ ВПО "Дальневосточный государственный медицинский университет Росздрава", Хабаровск

Одной из отличительных черт отечественной медицины является ее общественное направление. Уже в середине XIX века в России действовало несколько десятков медицинских обществ. Следует отметить, что медицинские общества в России были не только профессиональными объединениями врачей. Традицией русской интеллигенции было стремление к общественной пользе, и врачебные общества широко занимались мерами по охране здоровья.

После гражданской войны (1918—1922 гг.) и последую-

щей эмиграции ряда российских врачей общественные традиции отечественной медицины за рубежом не были утрачены. Русские врачебные общества создавались в Германии, Франции, Болгарии, Югославии и Китае¹. Вместе с тем

¹Мирский М. Б. Медицина России X—XX веков: Очерки истории. — М., 2005. — С. 483—398.

в новых условиях цели и задачи обществ претерпели изменения.

Формирование российской эмиграции в Китае тесно связано со строительством и эксплуатацией Китайской Восточной железной дороги (КВЖД). Импульс к организации русских врачебных обществ в Харбине придала массовая эмиграция 1920—1922 гг. после поражения белого движения в Сибири и на Дальнем Востоке. Количество российских беженцев в Китае в начале 1920-х годов достигало 200 тыс. человек, а численность врачей в Харбине в этот период превышала 200 человек².

В 1920—1922 гг. в Харбине было создано несколько врачебных обществ: Общество врачей Харбина. Общество врачей Центральной больницы КВЖД, Харбинское зубо-врачебное общество, Общество врачей-беженцев и др. Наиболее крупными из них были первые два, создание которых относится к первой половине 1920 г.

Общество врачей г. Харбина не имело ни одного ярко выраженного лидера, его состав был очень разнородным: в него входили как врачи, жившие в Харбине до 1917 г., врачи Заамурского округа Отдельного корпуса пограничной стражи, врачи Харбинского общественного управления, так и врачи-эмигранты. На заседаниях обсуждались наиболее актуальные для врачей города вопросы: эпидемия холеры в Харбине на линии КВЖД в 1919 г., организация ночных дежурств врачей, положение врачей-беженцев, увековечивание памяти харбинских врачей, разработка проекта муниципального контроля за аптеками, медицинскими учреждениями и регистрацией врачей, выдача удостоверения о звании врача в случае его утери, поддержка высшей медицинской школы, суд чести и др. Председателем Общества врачей г. Харбина до декабря 1922 г. был доктор Ю. Е. Эльясон, затем — бывший главный врач Иркутской губернской больницы доктор Б. И. Кауфман³.

Несмотря на важность вопросов, рассматривавшихся на заседаниях общества, харбинские врачи проявляли инертность, редко посещали собрания, и заседания общества не раз переносились из-за отсутствия кворума⁴.

Общество врачей Центральной больницы КВЖД было создано на базе одноименной больницы. Председателями общества были, как правило, старшие врачи Центральной больницы, а все врачи больницы — его членами. Кроме этого, в общество в виде исключения принимались не только железнодорожные врачи. Относительная закрытость общества и использование материальной базы КВЖД обеспечили ему определенную стабильность. На собраниях общества рассматривались в большей степени научные вопросы: о малярии в Забайкалье, об этиологии и эпидемиологии сифилиса, об организации высшей медицинской школы в Харбине, о санитарной обстановке в Советской России, о подписке на медицинские журналы и др. В 1921 г. общество издавало Журнал Общества врачей Центральной больницы⁵. Самым значительным результатом деятельности Общества врачей Центральной больницы КВЖД стало создание двух медицинских школ: фельдшерской и высшей медицинской. После организации медицинских школ члены общества стали лекторами этих единственных медицинских учебных заведений подобного рода на Дальнем Востоке.

Хотя Общество врачей Центральной больницы КВЖД определяло себя исключительно научным и аполитичным, большевистская пресса Харбина обвиняла железнодорожное врачебное общество в поддержке белого движения⁶.

Общество врачей Центральной больницы КВЖД было создано в феврале 1920 г., его заседания проходили еженедельно, и уже в марте 1922 г. состоялось юбилейное 100-е заседание. Председателями правления Общества врачей Центральной больницы КВЖД были старшие врачи Центральной больницы КВЖД Т. И. Новкунский, Н. М. Ивашенко, Е. А. Петников, старший санитарный врач КВЖД П. А. Лошилов и др.⁷.

По примеру русских врачебных обществ в Западной Европе Общество врачей Центральной больницы КВЖД создало благотворительный фонд, сбор средств в который проводился на ежегодных врачебных балах. Средства этого благотворительного

фонда шли на поддержку врачей, оказавшихся в трудных условиях, а также вдов и сирот врачей⁸.

Одной из особенностей восточной ветви российской эмиграции было то, что в Китае дипломы о высшем медицинском образовании, выданные российскими университетами, давали право заниматься врачебной деятельностью без нострификации и ограничений. В этом отношении русские врачи в Харбине оказались в более выгодном положении, чем их коллеги во Франции, где они имели право врачебной практики только во французских колониях⁹. Положение большинства русских врачей в Харбине в период гражданской войны было относительно благополучным; в более тяжелых условиях находились вновь прибывшие врачи-беженцы из России. Вместе с тем в юридической защите от произвола китайской администрации нуждались все русские медики Харбина.

Примером правовой защиты Обществом врачей г. Харбина своих коллег может служить следующий случай. В конце июня 1921 г. в Харбине китайской полицией был арестован врач Центральной больницы КВЖД доктор А. В. Линдер. Причиной ареста стало заявление родных больной китайской девушки, которую лечил А. В. Линдер. В связи с этим случаем Общество врачей г. Харбина созвало экстренное заседание, на котором врачи выразили поддержку пострадавшему коллеге и обратились к министру юстиции Китайской республики. В результате предпринятых обществом действий доктор А. В. Линдер был вскоре отпущен. Однако Общество врачей г. Харбина не только поддерживало коллег, попавших в затруднительное положение, но и изгоняло из своих рядов врачей, запятнавших, по мнению общества, свое имя¹⁰.

Примером объединенных действий двух русских врачебных обществ в Харбине является урегулирование вопроса о врачебной рекламе. Летом 1922 г. смешанная комиссия пришла к мнению, что некоторые врачебные объявления по своему содержанию с точки зрения врачебной этики совершенно недопустимы. Совещание рекомендовало ограничить размер объявлений 4—5 строками и размещать их в алфавитном порядке¹¹. Наиболее авторитетные русские периодические издания Харбина, такие как "Заря" и "Рупор", стали придерживаться этих правил.

На объединенном заседании правлений Общества врачей г. Харбина и Общества врачей Центральной больницы КВЖД в октябре 1923 г. рассматривался ряд злободневных для врачей-эмигрантов вопросов, среди них — правила, изданные для врачей санитарным отделом полицейского управления. Согласно этим правилам, каждый врач должен был получить удостоверение на разрешение практики, вести медицинскую документацию, ежемесячно отчитываться в полицию и выдавать пациенту сведения о его заболевании. По мнению врачей, последний пункт не соответствовал обычным российским законоположениям, которыми они до сих пор руководствовались, и нормам медицинской этики о врачебной тайне. Вместе с тем русские врачи в Харбине не были категорически против отчетности, а выступали против персонализированной отчетности.

Русские врачи ходатайствовали перед властями о внесении изменений в этот документ. В ответ были получены разъяснения китайских властей, что данные правила — точная копия пекинских нормативных актов и они касаются главным образом китайских врачей. Целью правил в отношении врачей с европейским образованием, по заявлению китайской администрации, была проверка прав врачей, т. е. наличия дипломов об окончании медицинских вузов¹².

К середине 1920-х годов общества русских врачей в Харбине, за исключением Общества врачей Центральной больницы КВЖД, в силу разных причин прекратили существование. Угасание Общества врачей г. Харбина связано как со смертью его идейных вдохновителей — В. П. Дедова и Б. И. Кауфмана, эмиграцией некоторых врачей в Шанхай, Австралию и США, а также с разобшением "медицинского мира" Харбина из-за активных действий советского руководства КВЖД и профсоюзом. Последние пытались объединить вокруг Общества "Медсантруд" всю русскую медицинскую общественность Харбина.

Политические изменения в Маньчжурии оказали большое влияние на медицинское общество Харбина. В конце 1924 г. КВЖД была передана в совместное советско-китайское управление, и служащие дороги, в том числе врачи, не являвшиеся гражданами СССР и Китая, с дороги были уволены. Вследствие

²Дубинина Н. Г., Ципкин Ю. Н. Об особенностях дальневосточной ветви российской эмиграции (На материалах Харбинского комитета помощи русским беженцам) // Отечественная история. — 1996. — № 1. — С. 70—71.

³Газ. "Заря". — 1920. — 14 окт.; 1921. — 26 марта; 6 дек.; Газ. "Новости жизни". — 1922. — 14 дек.

⁴Газ. "Вперед". — 1920 — 21 июля.

⁵Газ. "Заря". — 1920. — 12 окт.; 1922. — 28 марта; 3 апр.; Газ. "Русский голос". — 1920. — 18 дек.; 1921. — 22 окт.

⁶Газ. "Вперед". — 1920. — 27 авг.

⁷Газ. "Русский голос". — 1921. — 13 февр.; Газ. "Заря". — 1922. — 28 марта; Весь Харбин на 1925 год. Адресная и справочная книга. — Харбин, 1925. — С. 110.

⁸Газ. "Вечерняя заря". — 1925. — 9 янв.

⁹Мирский М. Б. Медицина России X—XX веков: Очерки истории. — М., 2005. — С. 485.

¹⁰Газ. "Заря". — 1921. — 1 июля; 2 июля; 5 июля; 7 июля; 4 окт.

¹¹Газ. "Новости жизни". — 1922. — 10 июля.

¹²Газ. "Заря". — 1923. — 9 окт.; Газ. "Вечерняя заря". — 1923. — 6 окт.

этих событий изменился состав Общества врачей Центральной больницы КВЖД, и с 1925 г. его роль в медицинской жизни Харбина стала уменьшаться.

В середине 1920-х годов в Харбине проживало более 250 русских врачей, и среди них не было единства. Врачи объединялись вокруг русских частных лечебниц, работали на КВЖД, в китайских городских и поселковых больницах, занимались частной практикой. Чаще всего трудности эмиграции каждый решал самостоятельно, а проблем к этому времени накопилось достаточно: китайские власти ужесточали требования по контролю над деятельностью врачей, иски о ненадлежащем врачевании китайских подданных суд все чаще решал не в пользу русских врачей, да и сами русские врачи по отношению друг к другу вели себя не корректно. В связи с этим идея организации независимого врачебного общества вновь стала актуальной.

Инициативная группа по созданию общества врачей в Харбине начала работу в 1928 г. Была установлена связь с врачебными обществами в Европе, выработан устав и возбуждено ходатайство об утверждении общества.

Устав заново созданного Общества врачей г. Харбина был утвержден китайскими властями 10 июня 1929 г. По уставу членами общества могли быть все имеющие диплом врачи без различия национальности и подданства. В члены-соревнователи общество принимало дипломированных ветеринарных и зубных врачей, а также провизоров¹³.

12 июня 1929 г. состоялось первое заседание правления Общества врачей г. Харбина, на котором было избрано руководство общества: председатель — Г. А. Бергман, товарищ председателя — А. В. Линдер. В 1930 г. председателем общества стал А. В. Линдер и оставался в этой должности до середины 1940-х годов.

При открытии Общества его члены определили целью своей деятельности взаимную научную, моральную и материальную поддержку. Общество провозгласило дистанцирование от политических веяний, но занимало выраженную антисоветскую позицию. В качестве одной из задач общества была продекларирована ликвидация разобщенности врачей в Харбине. Ряды общества быстро пополнялись. К сентябрю 1929 г. в нем числилось 8 членов-учредителей, 25 действительных членов и 1 член-соревнователь, в марте 1930 г. уже 39 действительных членов, 7 соревнователей, в июне 1930 г. — 61 действительный член. В 1934 г. в обществе насчитывалось около 120 членов, а всего в Харбине в это время было около 200 врачей¹⁴. Таким образом, за 5 лет работы общества в него вступили большая часть русских врачей Харбина.

Осенью 1929 г. вся Маньчжурия была потрясена советско-китайским конфликтом на КВЖД, в результате которого тысячи русских эмигрантов-жителей Трехречья были убиты, а тысячи стали беженцами¹⁵. Так, в результате этих событий в г. Маньчжурия погибли русские врачи-эмигранты Д. В. Шахнович. А. В. Селиванов и Ялпугин. Кроме этого, член Общества врачей доктор Горбунов, находившийся во время конфликта в г. Маньчжурия, был арестован советскими войсками и вывезен в СССР¹⁶.

Общество врачей г. Харбина сразу же откликнулось на большой вопрос общественности — оказание помощи прибывающим из Трехречья беженцам. Общество постановило назначить своих представителей во все организации, ведающие оказанием помощи беженцам. Оно также приняло меры к расширению стационарного лечения беженцев¹⁷.

К июню 1930 г. деятельность общества выразилась в следующем: была издана однодневная газета-журнал, правление общества приняло участие в праздновании 175-летия Московского университета, была учреждена касса взаимопомощи, общество устроило бал для ее пополнения, организовывались библиотека и суд чести. Через германское консульство во Владивостоке общество оказывало помощь доктору Горбунову, находившемуся в лагере особого назначения в Хабаровске.

В дальнейшем общество принимало деятельное участие в борьбе с холерой и другими эпидемиями, его члены выступали

с лекциями и докладами в различных учреждениях и школах, участвовали в медико-санитарных комиссиях муниципалитета, в конкурсе "Здоровый ребенок", они же привлекались властями к работе во время маневров воздушной обороны и т. д. Общество врачей г. Харбина было членом Объединения русских врачей в Париже¹⁸.

Общество также оказывало благотворительную помощь семьям врачей, потерявшим кормильца, сестрам милосердия и др. В сентябре 1930 г. китайскими властями за нелегальный переход границы была задержана врач А. Д. Задорина, бежавшая из СССР в Харбин. До этого она работала в Николаевске. В Харбин она попала с дипломом врача, но не имела денег, и без поручительства ей грозила высылка обратно в Советскую Россию. Благодаря поручительству председателя общества доктора А. В. Линдера врач А. Д. Задорина была освобождена из уголовно-розыскного отделения китайской полиции. Позже А. Д. Задорина нашла работу в Ханьдаохэцзы¹⁹.

Одним из важнейших направлений деятельности Общества врачей г. Харбина стало лоббирование интересов европейских врачей перед китайской администрацией. Вместо индивидуальной регистрации русских врачей в полиции Харбина общество организовало регистрацию путем составления общего списка. Врачи должны были представить всего лишь фотоснимки и сумму сбора²⁰.

Кроме этого, общество вело переговоры с полицейским управлением Особого района восточных провинций Китая об изменении "Правил надзора за врачами". Этот нормативный документ был составлен по образцу правил для врачей китайской медицины, действующих во всем Китае. Ряд параграфов этих правил был абсолютно не применим к представителям европейской медицины. Так, правила привязывали врачей к определенному территориальному участку, однако частнопрактикующие врачи часто ездили по городу на вызовы и по лечебницам. Вместе с тем отказывать в лечении больным, согласно тем же правилам, врачи не имели права. Правила также нарушали врачебную тайну, требовали лечить все болезни, а не только по специальности врача, обязывали врачей предоставлять сведения о дальнейшей судьбе больных, которых зачастую они видели один раз в жизни²¹. В результате проведенных переговоров многие спорные моменты были разрешены.

Правлению общества удалось добиться в полицейском управлении права выдавать документы о медицинском образовании врачам-эмигрантам, утратившим оригиналы дипломов. На этом основании Общество врачей подтвердило квалификацию ряда врачей, бежавших из СССР.

Общество врачей разработало систему информирования харбинского медицинского мира о последних достижениях науки. Оно выписывало важнейшие специальные медицинские журналы на английском, немецком и французском языках, а названия статей на русском языке оглашались на заседаниях общества²².

За первые 10 лет существования общества было проведено 19 организационных собраний, 244 заседания правления, 102 — научных и административного характера. Во время научных заседаний были сделаны 122 доклада с 74 демонстрациями больных, операционных препаратов и рентгенограмм²³. Научная деятельность зачастую ограничивалась чтением докладов на медицинские темы²⁴.

Таким образом, историю врачебных обществ в Харбине можно разделить на два этапа. На первом этапе (1920—1928 гг.) после начала эмиграции в Харбине возникли и плодотворно работали несколько врачебных обществ, но после 1925 г. из-за передачи КВЖД в совместное советско-китайское управление и в связи с уходом лидеров деятельность этих обществ постепенно угасла. Начало второго этапа (1929—1940-е годы) совпадает с объединительным движением дальневосточной эмиграции. Русский медицинский мир Харбина сплотился после советско-китайского конфликта на КВЖД в 1929 г. и в борьбе с китайскими властями за свои права. Вплоть до середины 1940-х годов Общество врачей играло центральную объединяющую роль в медицинской жизни русской эмиграции Харбина.

Поступила 21.04.08

¹³Газ. "Рупор". — 1929. — 11 июня; Газ. "Заря". — 1929. — 21 сент.

¹⁴Газ. "Заря". — 1929. — 20 сент.; 21 сент.; 1930. — 10 марта; 16 июня; Мирский М. Б. Российское медицинское зарубежье / / Культурное наследие российской эмиграции: 1917—1940. Книга первая. — М., 1994. — С. 387.

¹⁵Мелихов Г. В. Российская эмиграция в международных отношениях на Дальнем Востоке (1925—1932). — М., 2007. — С. 170.

¹⁶Газ. "Заря". — 1930. — 10 марта; 24 марта.

¹⁷Газ. "Заря". — 1929. — 2 дек.; 1930. — 24 марта.

¹⁸Газ. "Заря". — 1930. — 10 марта; 16 июня.

¹⁹Газ. "Заря". — 1930. — 20 сент.; 21 сент.; 24 нояб.

²⁰Газ. "Заря". — 1930. — 13 июля.

²¹Газ. "Заря". — 1930. — 15 июля; 18 июля.

²²Газ. "Заря". — 1930. — 24 нояб.; 1 дек.

²³Великая Маньчжурская империя: К десятилетнему юбилею. — Харбин, 1942. — С. 311.

²⁴Хисамутдинов А. А. Следующая остановка — Китай: Из истории русской эмиграции. — Владивосток, 2003. — С. 48.